



Nro. 45.

A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben, Pénteken Décebernok 3-ik napján  
1802-ik esztendőben.*

*Béts.*

**M**éltóságos Zsadányi és Török Szentmiklósi Almássy Ignátz Csász. Kir. udvari Tanácsos és Referendárius Urat, Tek. Bars Vármegyének Főispánját sok rendbéli hiv. szolgálatjára való tekintetből, a' Sz. István Apost. Magyar Király Rendjének kis karesztével tisztelte meg Fels. Fejedelmünk.

Néhány itt lakozó Görög és Török Országi kereskedők Zemlinből, 's több vég helységekből olly szomorú hirt vettek, hogy a' múlt October 26-ik napján, mellyen Szebenben, Brassóban, Bukarestben, Jassiban és másutt nagy föld reudülés volt Konstantzinápoly városa, a' Serailal, avagy

a' Török Császári lakó palotával együtt Lizbona dallyára jutott, az az, a' föld indulás által nagyon meg károsítatott, sőt némellyek állatása szerént, egészlen el süllyedt volna. Gyakorta történt már ennekelötte ezen a' városon, melly a' tenger torka mellett fekszik, illyetén szerentsétlenség. — Más Európai Országok sem voltak a' természetnek azon rettentő offorától egészlen mentek. Portugalliának anya és királyi városa 1755-ik esztendőben, Novemb. 1-ös napján, reggeli 7 órakor csak nem egészlen öszve omlott, és 20000 ember temettetett a' föld torkába. — A' Kalábriai, nevezetessen a' Messzinai rettenetes föld indulás. Febr. 20-ikán 1783-ik esztendőben történt. — Erről, tudniillik a' Messzinai föld indulásról, azon időbéli közönséges újság levelektől azt olvastam, hogy egy oda való tehetős kereskedő leányának egy igen kedves fekete matskája volt, a' melly a' föld indulás előtt kevészempillantatokkal a' szoba ajtaját szüntelen kartzolta körmével, és nagy nyughatatlanság közt lévén, erőszakosan ki akart a' szobából menni. A' kereskedő figyelmetes lévén ennek a' házi állatnak nyughatatlanságára, azt az ájton ki bocsájtotta, maga is mindenütt utánna ment, melly a' város kapuján ki futván, a' közelebb lévő hegy tetőre szaladt fel. A' kereskedő is utánna ment, és mikor azon hegy tetőre fel ért volna, a' föld hirtelen megrendült, a' város el süllyedt, és csak egyedül ő maga maradt meg eplégben 's életben, a' hozzá tartozottak pedig, a' több városbélickekkel együtt mind a' föld alá temettettek.

### *Magyar Ország.*

*Szatthmár Vármegyéből Novemb. 15-ik napján.* Nállunk a' szüntelen való nagy szárazság még mind untalan tart, és a' szárazító szélvelszek is gyakorta uralkodnak, 's e' miatt attól tartván

a' mezei gazdák, hogy a' földbe vetett mag ki nem kell, semmit sem vetnek, sokszor nem is vethetnek, 's úgy gondolkoznak, hogy úgy járnak, mint aratás végén a' buza keresztekkel, mellyek úgy szél yel ragadtattak a' nagy szélvész által, hogy sok gazdaraá nem esmérvén a' magáéra, egymással üstökbe kaptak.

A' természeti himlőzések, sok helyen most ismét bé kerültek, és nagyon is halnak az apró gyermekek benne, olyan helyeken pedig, a' hol még csak azon együgyű okkal állanak elő, hogy az Isten gondviselése ellen rugodózni nem lehet, és így mintegy ellene álhatatlan isteni végzésnek tartják a' himlőzést, és az azt követő halált, a' gyógyító szereket együgyűségből meg vetik, holott tudni való dolog az a' szent irásból, hogy Kristus Urunk is eszközökhöz nyúlt a' földön jártában, példát adván arra másoknak, hogy eszközöknél fogva gyógyíttalék a' nyavalya, mert avagy nem gyógyíthatta volna e' csak egy szavával is meg a' vakot? de még is a' porba köpött, abból fárt csinált, 's avval gyógyította azt meg.

Némeltyek ugyan eszméltebben gondolkodnak a' himlő bé óltásáról, és azt vetik, hogy itt is, amott is bé óltatott a' gyermekbe a' himlő, még is sok meg holt? Mondanak ugyan valamit, de itt azt is meg kell gondolni, ha vallyon a' bé óltott himlő materia igaz tehén himlő materia volt e', vagy pedig csak fattyú? avagy olly állapotban találta e' a' himlő óltás a' gyermeket, hogy olly egészséges lett volna, mint a' kívül belől ép tojás? Illő hát, hogy miad az orvosló, mind az orvosoltató mindenek felett e' kettőre vigyázzon; külömben a' lesz belőle, hogy ezen áldott talalmány a' természeti ellenkezőktől még első fűvében el fog fojtatni.

Meg betsülhetetlen sok kára után még sem

nyughatik meg a' szerentsétlen Debreczen, mivel újjolag kanótzokat dugdosnak az eszterhádba, mellynek a' múlt vásárkor jelenvólt tanúja vagyok. Már én ezen szerentsétleneknek forsokat magam is meg sokalván, illy tsekély véleménynyel vólnék dolgokhoz : hogy köz törvénynyel azt lehetne fel állítani, hogy leg kissebb lakosnak is, ha téglából mindeniknek nem is, de lehetne mindeniknek zsindeles háza. Így tselekedett a' S. Pataki Uradalombéli kórmány, melylyet el követvén a' lakosok, azóltá tsak igen igen kevés tűz támad, az is belőlről, vigyázatlanságból, és a' le vert zsendelektől meg ürült léczeken a' tűz ritkán vehet erőt, kivált első kezdetiben, holott pedig mig gazzal fedett házak vóltak ott, gyakran nagy gyászos tárgya vólt ezen város a' pufztító Vulkánusnak.

A' szerentsétlen ember szerentsétlenségén leg jobban tud az olly ember szánakozni, a' kimagga is kóftolta a' szerentsétlenség keserü gyümölsét. — Poson városa a' Debreczenen tűz miatt történt újaabb szerentsétlenségén meg indulván, és arról is háladatossággal meg emlékezvén, hogy azon városnak jó szivü lakosi az ennekelőtte harmadfél esztendővel tűz által meg karosított Posoni szegény lakosokat tehetségek szerént, segítették, most azon felebaráti szeretetnek ök is tsalhatatlan jelét adták az által, hogy 1485 for. 35 krajtzárt szedtek öszve, és az Ország gyüllésén vólt Debreczeni deputatusok kezekbe által is adtak. — Ebből a' summából Poson Vármegye 332 for. 38 kr. a' Posoni kereskedők 83 for; a' tzehek 254 for. 57 kr. adtanak.

A' Magyar = Horváth és Tót Országi Cs. Kir. Posta Hivataloknak kegyelmessen meg engedni méltoztatott Felséges Urunk, hogy a' szénának és zabnak rendkívül való nagy arára nézve, a' postán utázni kivanó személyektől, a' múlt November 1. ső napjától, a' jövő 1803-ik esztendőben

következendő Augusztus 1-ső napjáig, egy Statio-  
ra, minden lóért 1 Rforintot, az ordinaria pos-  
tának el küldéséért 40 krajtzárt, az Ő Felsége  
Eftafetjáért 45 kr. fizettethessenek magoknak.

A' Fels. Kir. Magyar Helytartó Tanács, B.  
*Perényi Sigmond* Urat, a' múlt October 12-ikén,  
Titt. Zsadányi 's Terökszentmiklosi *Almássy Fe-*  
*rencz* Urat November 9-ikén, és B. Szalay *Bar-*  
*kóczy József* Urat sok dolgokban mutatott talen-  
tomaikra és egyéb kellemetes tulajdonságaikra  
nézve, betsülettől való Concipiitákká tenni, 's  
velek a' izokott hitet le tétetni méltoztatott.

A' Sz. Kir. Pest városi három könyvnyomta-  
tó műhelyek birtokosainak azon alázatos ajan-  
lásokat, melly szerezént a' Váczi Siket. Némak In-  
stitutumában fel vétetendő ifjak között azokat, a'  
kik a' könyvnyomtató mesterségre alkalmasak  
lesznek, 's annak tanulására hajlandóságot és ked-  
vet mutatnak, magok műhelyekben mindenkor fel  
venni, 's tanítani kívánnyák, Ő Csász. 's Kir. Fel-  
sége igen kegyelmessen vévén, az eránt való ma-  
ga kegyelmes jó tettzését, a' Fels. Kir. Magy. H.  
T. Tanács által nékik nyilvánvalóvá tétette.

### *Frantzia Respublika.*

A' mi közönséges újság leveleink (igy szól  
egy 17-ik Novemberi Párisi Zsurnál) erőssen ál-  
litják, 's talán nem is fundamentum nélkül, hogy  
a' Toskánai Nagy és Fő herczeg nemcsak illen-  
döképen ki fog elégitetni, hanem e' mellett, a' Ném.  
Országi Catholicus és Proteftans Vál. Fejedelmek  
közt leendő egyenlőségnek fenn tartása végett,  
maga is Vál. Fejedelemmé tétetődik, és azou mélt-  
óságos hivatal férfi maradékira is ki fog ter-  
jesztetni. — Az Angliai közönséges levelek azt  
hirdetik, hogy a' Frantzia és Spanyol Fő Kór-  
mányzék, költsönös meg egyezéssel Börseket, az  
az, olly hazákat akarnak Párisban, Madridban

és Mexikóban fel állítani, mellyben a' kereskedés do'gának tökéletesítése végett, a' kereskedők bizonyos napokon együtt tanátskozni szoktak. Ha ez úgy lenne, a' Spanyol Országias terekben is sok részt vehetne Frantzia Ország. — A' hozánk küldetett első rangú Anglus követ, ezen hónapnak 26-ikán fog az első Conzuleleibe audientiára vezettetni. Kétség kívül igen sok pompával vitetődik ez a' ceremónia végbe.

A' Frantzia Országai Cathol. papokra nézve következő tikkelyekből álló decretumot hoztak November 18-ik napján a' Frantzia Conzulkok: 1) Azoknak a' városoknak plébanussai, a' meilyekben maga az első Conzul nevezett ki fő polgár mestereket, első reudbéli plebánusok lesznek. — 2) Azokat a' Plebánusokat, a' kik egyházi szolgálatbéli szeretetek által magokat mások felett meg különböztetik, minden elztendőben, a' Püspökök kérésére, a' második classisból az elsőbe fogja az első Conzul által tenni. — 3) Az egyházi személyek fertály elztendőnként fognak fizetődni. Az egyházi dolgokra ügyelő Status Tanátsos köteles leszen a' Plébanusoknak azon állapajáról, mellyben ök az el múlt fertály elztendő első napján voltak, a' Kormányszéket tudósítani — Ebből az ő fizetéseknek öregbedése ki fog tettezni. — 4) A' financiára ügyelő minister az egyházi személyek fizetésekre szolgáló fundust, a' financiát kormányozó Tanáts eleibe fogja terjeszteni, és a' fertály elztendő meg határozott idejének el telése után, minden osztályokban ki kell a' papi személyeknek tartozó fizetést fizetni. — 5) Minden osztályban, a' kasszára ügyelő személy fogja az egyházi személyeknek fizetéseket ki adni. A' költség a' Prefecturában irattatik fel, 's a' Prefectus által vizsgálatik meg. — 6) Minden Plebánus köteles tanúbizonyyság levelet magával vinni, a' melly szerint

az egyházi dolgokra ügyelő Status minifter nékie tudtára fogja azt adni, hogy ötet a' Püspök azon hivatalra ki nevezte, és az ő fizetése kezdetének meg határozott idejét is tudtára fogja adni. — 7) A' Párisi Versailli, és Meauxi Megyékben lévő Plébanusoknak fizetéseket a' Kormányzék kintstartója lesz ki fizetni köteles. — 8) A' belfő dolgokra és financiára ügyelő ministerek az egyházi dolgokra ügyelő Status Tanátsal együtt kötelesek lesznek ezen dekretumnak elközlésére.

A' St. Jámesi Kir. Kabinet (az Angliai Király) kérdéft tétetett a' Fr. Kormányzéknel a' Pármai herczegség jövendőbéli sorsról, arról mindazáltal meg nyugtató választ nem vet. Erre a' tárgyra nézve tartottak Lord *Withworth* és polgár *Talleyrand* tegnap előtt conferentiait.

A' külső dolgokra ügyelő Departamentumhoz három Német Országai kurírok érkeztek Novemb. 18-ik napján, egyik Monachiumból, a' másik Ratisbonából, a' harmadik Bétsből. Sok Német Országai Statusokbéli Agensek tartózkodnak Párisban, a' kik mindnyájan alkuba bortsátkoztak a' Fr. Kormányzékkel. — A' Német Országai szabad városokra (de tsak a' meg hagyatakra) nézve azt végzették a' Conzulok, hogy azok, a' kereskedésnek jó kárba leendő helyheztetések végett, előbbi alkotmányokban hagyatódjanak meg.

### *Batava Respublika.*

*Hagából Nov. 16-dikán.* B. Felz Ur, a' Bécsi Cs. Kir. Udvarnak ide rendelt követtye minden órán ide váratik, a' kire igen fontos dolgok vannak az Auftrisi Fels. Ház és Respublikánk közt lévő környüállásoknak jó móddal leendő elintézése végett bizatva.

*Amsterdamból, Novemb. 16-ik napján.* A' Touloni kikötő hely előtt öt Anglus hadakozó hajók járkálnak fel 's alá, azt kívánván ki tanulni, hová tzelezzának az oda való tengeri készületek. Noha még volt az, az Amiensi békekellégtzikkelyeiben határozva, hogy azokat a' Coloniákat, mellyeket az utolsó Frantzia háború folytatása alatt a' Frantziák a' frigyes Belgáktól elvettek, hat hólnap alatt mind vissza adják; még is mindazáltal, sem a' Jó Rémenység Fokát, sem egyéb Hollandiához tartozó Amérikai birtokokat vissza nem adtak. — Surinamban (déli Amerikának igen nagy, és a' természetnek sok javaival bővölködő szigetjében) még most is benn vagynak a' Brittusok, és nem is úgy viselik magokat, mint ha el akarnának onnan menni. A' múlt nyáron a' rendkívül való nagy melegég miatt sok féle nyavalya uralkodott abban a' szigetben, és sok ember meg is holt benne. A' napnak hévsége, a' Thermometrum szecént 90 gráditsra lépett fel.

*Hagából November 16-dik napján.* Contre-Admiral Story, a' ki 1799-ik esztendőben a' kormánnya alatt volt hajós Kapitányokkal együtt a' Süderseeben állott Hollandiai Eskadert, minden puska szó és fegyver rántás nélkül az Anglusok kezébe adta, az ellenek ki neveztetett hadi törvényfzék eleibe idéztetett, a' melly előtt mindazáltal nehezen fog ő meg jelenni. Ugy hallatik, hogy még most is Angliában tartózkodik.

*Hagából Nov. 18-dikén.* Sok Hollandiai hajó seregbéli tisztek, a' kik az 1795-ik esztendőben kezdődött Revolutió kezdetében tisztségekről le mondottak, nem régiben az eránt attak bé a' Kormányfzéknek instántziát, hogy újokban vétessenek fel szolgálatban, és adaffék előbbi rangjok nékiek vissza. Azomban üres kosarat kaptak, és olly végzés hozatott reájok nézve, hogy azon régi hajóseregbéli tisztek között a'



kik a' Revolútió kezdetében hadi szolgálattokat szükség nélkül oda hagyták, többé egyetlen egy sem vétetődjön vissza. Tagadhatatlan dolog, hogy köztök sok alkalmas és szolgálatra termett emberek találtak, de azért még sem lehet őket azok közzé többé fel, venni a' kik az egész háború alatt hiven szolgálták a' hazát.

A' Hágai Kormányzéknek minap ki hirdetett amnestiája szerént azok a' Hollandia tiltek, a' kik ezen Respublikának flottáját, a' *Texeli* kikötőhelyben a' Brittusoknak által adtak, vissza vetnek ugyan a' hadi szolgálathoz, de koránt sem abba a' rangba, a' mellybe, ha hiven szolgáltak volna a' többivel, ők is lehetnének most.

Polgár *Semonville* a' Fr. Respublikának Hágában küldött követtye, Nov. 12 ik napján volt első audientzián. — Azon Hollandiai Eskadert, melly a' *Helvoetsluisi* kikötőhelyben ki készítetik, Fr. Generál *Victor Lovisiánaba* fogja vezérelni.

Polgár *Hultmann* a' Batava Respublikának Berlini Kir. Udvarhoz küldött követtye, Nov. 14 ikén olly alkura lépett Prusszus minifter Gr. *Hougwitzal*, melly szerént a' Fels. Prusszi Ki. rály *Saevenáert*, *Huiffent*, és *Malburgot* a' Batava Respublikának által engedi.

### Olasz Ország.

*Padubból* Nov. 10 = dik napján. A' múlt October utolsó napjaiban, az egészlen hat hólnapig tartott hollzas szárazság után, annyi és olly sebes esőzések voltak Felső Olasz Országban, hogy csak nem minden folyóvizek, és vizi tsatornak fel duzzadván partjaikon ki öntöttek, mindenütt nagy árvizeket okoztak, és sok károkat is tettek. — Városunkban sok ezer lakosok a' házak első emeleteibe, a' falukon pedig a' házak héjazataira vonták életeknek megtartása végett, mago-

kat. Az ide való Professor és egyfzersmind Orvos Doktor *Pisoni* a' maga vagyonáról el felejtkezvén, minden gondolatját és erejét felebarátja életének meg tartására fordította, és hogy éhelhalásra ne jussanak az özön által mindentől el záratott lakosok, sok tsónakot ízerezvén öszve, maga hordott nékiek eleséget.

*Veronából Nov. 10 = dik napján.* A' nem régiben meg halálozott Pármai herczeget 10000 szükölködő szegénynél, kiknek ő kegyelmes jóltévő attyok vólt, többen siratják. Esztendei jövedelmeinek tsak nem felét a' másokkal való jótételre, és kegyes intézetekre fordította. — Ruhatarló almárjomaiban, két tutzet ingnél, 's pénz tartó iskatulajában 300 aranynál több nem tartalmazott. — Szokott forma ruhaján kívül hét kötösénél több nem vólt. Ez a' meg bóldogúlt Pármai herczeg Ferdinand, 1751 = ik esztendőben, Jun. 20 = ikán ízü etett e' világra, édes attyának Filép Spanyol Infansnak 1765 = ik esztendőben, Julius 18 = ik napján történt halála után kezdett uralkodni, 1769 = ikban, Jun. 27 = ikén házasodott öszve Mária Amália Auszriai fő herczeg asszonyal, a' kivel egy herczeget és három herczeg asszonyt nemzett. — A' most uralkodó Felséges Spanyol királyal kettős vérséggel vólt öszve kötelve, a' mennyiben ennek édes attya *III. Károly* Spanyol Király és a' meg hólt herczegnek édes attya *Filép* két testvérek vóltak, a' Fels. Spanyol királyné *Lovisa Mária* pedig az ő, tudniillik a' meg hólt Pármai herczeg testvére vólt. — Az özvegy Pármai herczeg asszonynak Pármából lett el menetele után, a' Hetruriai király a' Pármába küldetett Frantzia minister jelenlétében, édes attyának minden allodialis vagyonjait maga ott lévő követje által el foglaltatta, 's azokra petsetet íttetett.

*Nápolyból Nov. 2 = dikán.* A' korona örökös.

nek 's ennek igen kedves és kellemetes új élete párjának kedvéért sok fényes vendégségek és mulatságok adatnak a' Kir. udvarban. — *Don Gravinà* azon Spanyol Eskadernek Admirálisa, mellyen Barcellonaából a' Királyi új pár hozzánk hozatott, királyi módon ajándékozott meg. A' Nápolyi Király és Királyné Spanyol Országba leendő utazásokról most már semmi szó nincsen. Mind Nápoly, mind Szicilia Országokban, a' rendkívül száraz és hosszas nyár után sokféle ártalmas nyavalyák uralkodnak a' nép közt. — A' hosszas szárazság miatt sem aratás, sem olajszüret nem lévén olly bőv, mint vólt ennekelőtte való esztendőekben, mind az életnek, mind az olajnak másuva való ki hordását a' Nápolyi Fels. Király meg tilalmazta.

Rómából azt írják, hogy minekutánna a' Sz. Pápa *Ostia* városát, 's annak egész környékét szemesen meg vizsgálta vólna, olly rendelést adott ki melly szerént 110 gályára szententiáztatott rab fog az ott találtatandó régiségeknek ki ásásában foglalatoskodni. Hogy ezen munkának nagy haszna lézen, abból lehet ki húzni, hogy *Ostia* városa, melly Rómától öt óráni földre, a' Tiberis vizének tengerbe való bé folyása mellett fekszik, hajdan, a' Római hatalmas Respublika legvirágzóbb állapotjában, igen hires kikötő hely vólt, és hogy ott ennekelőtte való időkben is sok ritka régiségek, és mesterség' remek munkái találtattak.

*Genuából*, Nov. 10 = ikén. A' Franczia Respublikának nállunk lévő követ minifterje, polgár *Salicetti*, tegnap, Brumaire 18 ik napjának emlékezetére, a' mellyen tudniillik a' mostani első Frantzia Conzul az Ex-Directorokat hivataljokból le hányta, gazdag vendégséget ütött, mellyen a' Doge, az ide való Érsek, több Szenatorok,

ministerek, és megkülönböztetett személyek, 43-an mind öszve, vóltanak jelen.

### Német Ország.

A' Természeti Tudományt a' múlt 18. dik század közepétől fogva, mind nagyobb nagyobb tökéletességre emelik a' Tudósok, és hol egy, hol más titkot találnak abban fel — Hamburgban, Doctor *Benzenberg*, maga ástronomiai és természet tudománybéli tapasztalásait, melyeket ő az oda való Sz. Mihály temploma tornyában, néhány hetektől óta tett, már elvégzette. A' föld golyóbisának maga tengelye körül való forgásáról 31; a' levegőnek az arra esett víz ellen való ellent állásról 20; a' levegőnek egy olly on golyóbis ellen való ellent állásáról, mellynek másfél iz a' diameterje, és a' melly különbkülömbféle magasságról, mint p. o. 10—340 lépésnyiről esik le, 440 experimentumokat tett. Ennek a' toronynak a' magassága, a' mellyben t. i. a' nevezett Tudos próbait tette 100 lábnyommal magasabb mint a' Benóniai toronynak, mellyben 200 esztendővel ennekelőtte *Riccioli*, és 10 esztendővel ez előtt: *Guilielmi*, sőt a' Londoni sz. Pal temploma tornyánál is 85 lábnyommal magasabb, mellyben 90 esztendővel ez előtt *Newton* próbákat tettek.

*Berlinből Nov. 16. ikán.* Azon 1200 darabból álló Spanyol Országi juhokat, melyeket a' mi Fels. Királyunk, a' múlt nyáron Spanyol herceg de la Pace nyájjai közöttül vásároltatott, a' Brandenburgi Marchionatusban, Pommeraniában, és déli Prussziában 36 juh kofárra osztatta fel, még pedig úgy, hogy mindenkor küiön legyenek 's külön legeltetődjenek a' Német juhoktól. Ezeknél szebb 's fajnabb gyapjújú juhokat kívánva se lehet látni.

*Monachiumból, Nov. 23-ikán.* Az ide való Kormányfő, az ő Vál. Fejedelemsége nevében, nemcsak kemény parancsolatot adott ki az étellel kereskedő 's azt minden mesterséggel dragitni igyekező uzorások ellen, hanem egyfzersmind olly hasznos intézeteket tett, mellyek szerént alább kell az élet és eleség árrának szállani. — A' Sax : Weimári herczegi Kormányfő, egy olly hasznos rendelést tétetett mostanában közönséggé, melly szerént ennekutánna, minden falusi gazda köteles leszen termésének mértékéhez képest több vagy kevesebb gabonát vinni a' herczegi magazinumokba, hogy e' szerént mind a' jelenvaló, mind az ezután következhető szükség és drágaság el háritódjék.

A' két 's három esztendőktől fogva Európában közönségesen uralkodott drágaságnak sokféle okait adják a' Tudósok ; némelylek a' nagyon erőt vett uzoráskodásnak, mások a' közönségesse lett luxusnak, némelylek a' nagy industriának, tulajdonitják azt. Egy Német Országí ki nyilt szemü, és nagy tapasztalású Tudós az ezüst és arany pénznek meg bővülést teszi a' nagy drágaságnak okául, 's azt állattya, hogy a' melly mértékben az arany 's ezüst pénznek masszája öregbedik, ugyan azon mértékben nevededik az eleségnek, 's egyéb szükséges dolgoknak az árra.

### *Regensburgi Dietalis Dolgok.*

A' Német Deputatiónak 23-dik Novemberi 29-ik ülésében, a' Recessus, az az, a' Deputatiónak utolsó végzése olvastatódott fel. — A' Cseh Vál. Fejedelemség követje magát ekként nyilatkoztatta ki ez eránt, hogy ő mind addig, míg az ő Fels. udvarának a' közbenjáróságot magokra válalt Hatalmasságokkal leendő meg egyezését nem veszi, előbbi reservatuma mellett meg ma-

rad, azomban a' többit nem ellenzi. — A' Saxoniai Vál. Fejedelemségnek követje ilyen jegyzést tett ezen decretumra, hogy ő azt végsőképen valónak nem tarthattya, hanem csak olly planumnak, melly szerént annak készíteni kell. — A' Brandenburgiai, 's Baváriai Vál. Fejedelemségeknek, a' Würtembergi herczeknek, a' Heszzen-Kasszeli Landgrófnak, és a' Német Vitézi Rend nagy Mesterének követjeik azt mondták, hogy ők semmit sem tudnak arra meg jegyezni, következésképen úgy gondolkoznak, hogy azon decretumot a' Csász. tellyes hatalmú követtel, 's ő általa, a' közbenjáróságot magokra válalt Hatalmasságoknak követjeikkel is közleni kellene. A' Moguntziai Vál. Fejedelemség ministerje abban az értelemben vólt, hogy ezen decretumban az is belé foglaltatódjon, hogy még több meg határozások, és a' Német Birodalombéli Fő Cancellariusnak ígért 350000 forintból álló summa is kifognak mutatódni — Azonközben a' Császári meghatalmazott követet meg kell az eránt kérni, hogy maga is vegye bé, és a' közbenjárást magokra válalt hatalmasságoknak követjeivel is közöllye azon Conclusumot, mellynek e' vólt a' veleje: *Ezen Deputatiónak végső végzése iktatódjék bé a' Protocollumba, azután egy végzés által küldetődjék a' Császári meghatalmazott követséghez, 's kéretteffék meg, hogy vegye azt bé, és a' közbenjáró hatalmasságok követjeivel is közöllye.*

### *Hármadszori Hiradás.*

Úgyan Fűskúti Landerer Mihály, Po'sonyi, és Pesti Nemzeti Könyvnyomtatónál, és árosnál egyéb eles könyveken kívül, az ujjabbak között még e' következendők is fel találtak:

Articuli Dietales Posonienses Anni MDCCCLII. in folio, vel 8vo 15 xr.

**Diarium Diætales Anni MDCCCII. Latine et Hungarice, Sectiones 21. — 5 fl. 14 xr. A'többsi folytatódik.**

**Merkantilische Bemerkungen, und Vorstellungen in Bezug auf das Königreich Ungarn mit den angränzenden Oestereichischen Staaten betrachtet, einer Hochlöblichen in Kommerzwesen angeordneten Reichstags Deputation durch den ungarischen Handelsstand der Presburger, Pester, Ofen, und Raaber Handelsleute in Unterthänigkeit eingereicht 1802. gr. 8vo 45 xr.**

**Articuli Novellares omnes ab Anno 1715 usque An. 1802. 2 fl. 20 xr.**

**Gravamina J. J. Statuum, et Ordinum de Anno 1791. 15 xr.**

**Lukáts Miklósnak Henye Hiválkodásai 8vo 24 xr.**

**Parizpápai Dic ionarium Latino = hungaricum, & Hungarico = latinum. Novae huic Editioni additum est Repertorium novum germanicum a Carolo Eder 8vo maj. Part. II. Posonii et Cibinii 1800. 5 fl.**

**Specimen Voc bularii Theologico = Canonistici Latino = hungaricum ad usum Junioris Cleri: Deák és Magyar Theologai's Egyházi Törvény szó: tárnak próba = tétele a' fiatal Papság' hasznára. Irta P. Liquándy Zozimus, 8vo maj. 1802 — 45 xr.**

**Robert Péternek született Anglusnak második útazása — 1 fl. Annak Élete, és első útazása — 1 fl.**

**Schediasmata Præludialia Cogitationum conjecturalium circa Originem, sedesque antiquas, et Linguam Vhro = Magyarum populos. Quibus, ex Combinatione Scriptorum Sacrorum cum Profanis, ac Traditione Domestica a' fabulis vindicata, cum primis depromptis tam eorundem, quam et in parte aliarum gentium, ac**

ab originem Historiæ præsertim Primigeniæ  
nova prorsus facies induitur 1 fl. 30 xr.  
Illyricum vetus, et novum, seu Historia Regno-  
rum Dalmatiæ, Croatiae, Slavoniæ, Bosniæ,  
Serviae, atque Bulgariae. Fol. 1 fl. 30 xr.  
Szokolóczi Venceslai Tribunal Ecclesiasticum. 4to  
1 fl. 8 xr.

Ezek a' Könyvek az Ország' Diáriumának  
folytatásával együtt e' következő helyeken  
is találhatók:

*Bétsben*, Nemes Trattner Urnál.  
*Debretzenben*, Bartha István könyvkötőnél.  
*Győrött*, Müller Ferencz könyvköt.  
*Gyulán*, Bakai János könyvköt.  
*Kassán*, Fűskúti Landerer Ferencz könyvnyom-  
tatónál.  
*Ketskeméten*, Veresmarti János könyvköt.  
*Komáromban*, Töltésy István könyvköt.  
*Köszegen*, Ludvig Sámuel könyvköt.  
*Miskóltzon*, Molnár 'Sigmoad, és Szíjártó Sám-  
muel könyvköt.  
*Lossontzon*, Gergely Gábor könyvköt. ]  
*Pápán*, 'Zöldos György könyvköt.  
*Pétset*, Wajdinger Márton könyvköt.  
*Rimaszombatban*, Ferentzy Sámuel könyvköt.  
*Sáros Patakon*, Szabó János Könyvköt.  
*Siklóson*, Tóbi János könyvköt.  
*Szathmáron*, Abel János könyvköt.  
*Szegeden*, Kubling József könyvköt.  
*Székes Fejérváratt*, Lang Agoston könyvköt.  
*Szombathellyen*, 'Söldos István könyvköt.  
*Veszpremben*, Fejér János Kalmárnál.  
*Kolosváratt*, és *Szebenben*, Hochmeister Márton  
könyvnyomt. — Uraknál.